

## «ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΩΝΤΑΣ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ»

Μια Πρωτοβουλία για τις επιχειρήσεις και την ανάπτυξη στην Ελλάδα

## ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ

## ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΙ ΤΡΟΠΟΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ  
ΔΙΕΥΘΕΤΗΣΗ «ΚΟΚΚΙΝΩΝ» ΔΑΝΕΙΩΝ  
ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ7 - 8 Ιουλίου 2016  
Ξενοδοχείο Divani Caravel

Διοργάνωση



Με τη συνεργασία

ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ «ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΚΑΙ  
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ»

Πρώτη μέρα, Πέμπτη, 7 Ιουλίου 2016

Εισαγωγική ενότητα:

Οικονομικό, επιχειρηματικό περιβάλλον και ρευστότητα  
Το BREXIT και οι πιθανές επιπτώσεις στην Ευρωπαϊκή και ελληνική οικονομία12.15 - 14.15: Α' Πάνελ: Βιώσιμες ελληνικές εταιρίες, λειτουργική αναδιάρθρωση και  
μεσο- μακροπρόθεσμα κεφάλαια

**Θεματολογία: Πρώτο μέρος:** Οι απόλυτα αναγκαίες συνθήκες για την **ανάκαμψη** των βιώσιμων ελληνικών επιχειρήσεων και τη διαφύλαξη των θέσεων εργασίας. Ο καταλυτικός ρόλος νέων κεφαλαίων αλλά και εξειδικευμένης τεχνογνωσίας. Αναδιρθώσεις ολιστικής προσέγγισης στη λογική του turn-around management και γιατί πέτυχαν εκεί που εφαρμόστηκαν. Η προσαρμογή στο σωστό επιχειρηματικό σχέδιο και η μελέτη βιωσιμότητας. **Εξειδικευμένες επενδύσεις** (special situations) σε εταιρίες με συμμετοχή σε αυξήσεις κεφαλαίου ή με κάλυψη ομολογιακών δανείων **απευθείας στον ισολογισμό των εταιριών**. Ο ρόλος και η συμβολή της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης - EBRD στη χρηματοδότηση βιώσιμων επενδυτικών σχεδίων αλλά και στον τομέα των **μη εξυπηρετούμενων επιχειρηματικών δανείων**, μέσα από την υλοποίηση σημαντικών επενδύσεων για την εξυγίανση μεγάλων επιχειρήσεων. Ο ρόλος των αναπτυξιακών funds για την παροχή προς τους **εταιρικούς οφειλότες νέας μακροπρόθεσμης χρηματοδότησης και τεχνογνωσίας για τη λειτουργία τους**. **Δυνατότητες χρηματοδότησης από τα ημικρατικά ταμεία του εξωτερικού** με προσφορά φορολογικών κινήτρων στους μετόχους τους, δυνατότητες αξιοποίησης των σημαντικών ελληνικών καταθέσεων στο εξωτερικό.

**Θεματολογία: Δεύτερο μέρος:** Αναδιρθώσεις στους στρατηγικούς τομείς του **τουρισμού, της ενέργειας, της ναυτιλίας και της βιομηχανίας** με το βλέμμα των επιχειρήσεων.

**Ομιλία: Το BREXIT, χρηματοδοτικές πηγές και ρευστότητα**

**Ειδική Παρουσίαση: Το Επενδυτικό Πρόγραμμα Γιούνκερ ως εναλλακτική χρηματοδότηση ώριμων έργων και επενδύσεων και οι προϋποθέσεις επιτυχίας των προτάσεων που έχουν υποβληθεί**

**Θεματολογία :** Τα κρίσιμα σημεία προκειμένου να διασφαλιστεί η έγκαιρη υλοποίηση των ώριμων έργων και επενδύσεων των εταιρειών που έχουν υποβάλει αίτημα χρηματοδότησης στο Ευρωπαϊκό Ταμείο Στρατηγικών Επενδύσεων: Ποιες είναι οι τρέχουσες εξελίξεις στη σχετική διαδικασία. Τα ειδικά θέματα των εγγυήσεων, του αυξημένου ρίσκου της χώρας, του χρόνου των εγκρίσεων και πώς θα μπορούσαν να αντιμετωπιστούν.

Οι σχετικές εμπειρίες και προτάσεις επενδυτών στους στρατηγικούς τομείς της ενέργειας, των μεταφορών, των τηλεπικοινωνιών και του τουρισμού. Σύντομες παρουσιάσεις ώριμων έργων.

#### **14. 50 - 16.30: Β' Πάνελ: Ανοιγμα της αγοράς διαχείρισης μη εξυπηρετούμενων επιχειρηματικών δανείων: Θεσμικό πλαίσιο, προοπτικές και προτεινόμενες λύσεις**

**Θεματολογία: Πρώτο μέρος:** Η ρύθμιση των μη εξυπηρετούμενων δανείων ως κρίσιμο στοιχείο εξόδου της χώρας από την κρίση. Από τις ρυθμίσεις του νόμου «Δένδια» στο σημερινό άνοιγμα της αγοράς διαχείρισης προβληματικών χαρτοφυλακίων και στην αποσαφήνιση του θεσμικού πλαισίου. Το υπό διαμόρφωση νομικό πλαίσιο-βάση για τη μεταφορά απαιτήσεων δανείων από τις τράπεζες στις εταιρείες ειδικού σκοπού. Προτεινόμενα μοντέλα για την πιο ενεργητική διαχείριση οφειλών μεγάλων επιχειρηματικών δανείων. Το μοντέλο τιτλοποίησης δανείων, διαπραγμάτευσης στις χρηματιστηριακές αγορές και μεταβίβασης, χωρίς πληρωμή του υψηλού φόρου μεταβίβασης, στα πρότυπα του εξωτερικού. Άλλες δυνατότητες.

#### **Θεματολογία: Δεύτερο μέρος: «Κόκκινα» δάνεια μικρότερων επιχειρήσεων και δείκτης επιβίωσης**

**Θεματολογία:** Τρέχουσες δυνατότητες ρύθμισης "κόκκινων δανείων" μικρών επιχειρήσεων και επαγγελματιών. Η προσαρμογή της αποπληρωμής των επιχειρηματικών δανείων των μικρών επιχειρήσεων, που βρίσκονται σε καθυστέρηση στις πραγματικές οικονομικές τους δυνατότητες, ώστε να παραμείνουν βιώσιμες και ο «δείκτης» επιβίωσης της μικρής επιχείρησης. Η διαδικασία αξιολόγησης των επιχειρήσεων, των οποίων τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια πρόκειται να μεταβιβασθούν στα νέα σχήματα που θα δημιουργηθούν μεταξύ τραπεζών και διεθνών funds. Νομικά θέματα Η ευαίσθητη ισορροπία ανάμεσα στα δικαιώματα των πιστωτών και στα ζητήματα ιδιωτικότητας δεδομένων των δανειοληπτών. Δυνατότητες διαγραφής προστίμων και προσαυξήσεων σε ΔΟΥ και ασφαλιστικά ταμεία στα πλαίσια μιας ρεαλιστικής αντιμετώπισης.

#### **Τα «κόκκινα» δάνεια με το βλέμμα σημαντικών επιχειρηματικών κλάδων: Κατασκευές, αγροτικός τομέας, εμπόριο, μεταποίηση**

#### **16.30 - 18.30: Γ' Πάνελ: Real - estate, χρηματοδότηση, «κόκκινα» δάνεια και αγορά επαγγελματικών ακινήτων: Προκλήσεις, επιπτώσεις και νέες δυνατότητες**

**Θεματολογία: Η επίλυση του ζητήματος των «κόκκινων» επιχειρηματικών δανείων**, πολλά από τα οποία είναι με collateral ακίνητα και **οι επιπτώσεις του στην αγορά ακινήτων**. Μπορεί ένα τέτοιο πρόβλημα να μετατραπεί σε ευκαιρία ανάκαμψης για την αγορά ακινήτων; Με ποιες προϋποθέσεις και σε ποιο βαθμό; **Ποιες είναι οι απόψεις και οι προτάσεις των στελεχών της αγοράς ακινήτων** σχετικά με τις αναμενόμενες ανακατατάξεις στις τιμές, αλλά και με το κανονιστικό πλαίσιο για την εκτίμηση ακινήτων στη χώρα μας;

Ποιος είναι ο **ειδικός ρόλος των Εταιρειών Επενδύσεων Ακινήτων (ΑΕΕΑΠ) στην «συγκράτηση»** αλλά και στην **ανάκαμψη της ελληνικής αγοράς ακινήτων** και ειδικά σε επενδύσεις σε τομείς όπως ο **τουρισμός και τα logistics**. Οι κινήσεις και τα σχέδια των υφιστάμενων ΑΕΕΑΠ. Φορολογικά- χρηματοδοτικά θέματα.

Ποιες είναι οι τρέχουσες εξελίξεις στον **τομέα αξιολόγησης προσημειωμένων ακινήτων**, πώς **μπορούν να διευκολυνθούν οι οφειλέτες στην αναζήτηση αγοραστή**, πώς **μπορούν να «ανακουφιστούν»** από **πλευράς φορολογίας** τα ακίνητα που συνδέονται με «κόκκινα» δάνεια. Ο ειδικός ρόλος του μεσίτη και το υπό **ανάπτυξη δίκτυο συνεργασίας με μεσίτες**.

Οι προτάσεις και απόψεις των στελεχών της αγοράς ακινήτων.

#### **18.30 - 19.00: Συζήτηση**

## Δεύτερη μέρα, Παρασκευή, 8 Ιουλίου 2016

**11.20 – 12.00: Εισαγωγική ενότητα: Χρηματοδότηση επιχειρήσεων μέσω ETEAN - Εθνικό Ταμείο Επιχειρηματικότητας και Ανάπτυξης . Χρηματοδότηση μέσω της Ένωσης Ελληνικών Εταιριών Επιχειρηματικών Κεφαλαίων (HVCA).**

**Θεματολογία:** Η μετεξέλιξη του Εθνικού Ταμείου Επιχειρηματικότητας και Ανάπτυξης - ETEAN σε Αναπτυξιακό Ταμείο με στόχο την παροχή μικροπιστώσεων , τη συμμετοχή στο μετοχικό κεφάλαιο και τη χορήγηση δανείων και εγγυήσεων σε πολύ μικρές επιχειρήσεις. Οι άμεσες δυνατότητες πρόσβασης των ΜΜΕ σε φθηνό δανεισμό, μέσω των συνεργαζόμενων τραπεζών, η επανεκκίνηση του προγράμματος Εξοικονομώ κατ' οίκον με ικανοποίηση αιτημάτων που εκκρεμούν. Στήριξη της επιχειρηματικότητας, της καινοτομίας, της εξωστρέφειας και της ανταγωνιστικότητας, μέσω Venture Capital & Private Equity funds. Προτάσεις χορήγησης κινήτρων για την προσέλκυση επενδυτών από την Ελλάδα και το εξωτερικό.

**Ειδική παρουσίαση: Επιχειρηματικότητα και διευθέτηση μη εξυπηρετούμενων δανείων: Οι τελευταίες εξελίξεις στην Ευρώπη και στην Ελλάδα**

**12.00 - 13.15: Πρώτο Πάνελ: Εναλλακτικοί Τρόποι Χρηματοδότησης: Τα εταιρικά ομόλογα ως εναλλακτική χρηματοδότηση**

**Θεματολογία:** Η βελτίωση στις αποδόσεις των ελληνικών ομολόγων μετά την πρόσφατη επαναφορά του [waiver](#) και οι προοπτικές .Εταιρικά ομόλογα και ανάκαμψη της κερδοφορίας των επιχειρήσεων. Η λειτουργία της ελληνικής πλατφόρμας εταιρικών ομολόγων. Μπορεί η Ελλάδα να γίνει «Λουξεμβούργο» των ομολόγων και με ποιες προϋποθέσεις. Η νομοθετική ρύθμιση σχετικά με το ύψος του δικαιπρακτικού επιτοκίου για τα ομόλογα ( μέχρι σήμερα 5,2%) , η δυνατότητα έκδοσης ομολογιακού δανείου από αλλοδαπό εκδότη που εισάγεται στο Χρηματιστήριο Αθηνών. Η αποκλιμάκωση των εταιρικών ελληνικών ομολόγων, στις διεθνείς αγορές και η πρώτη πώληση ελληνικών εταιρικών ομολόγων από τον Δεκέμβριο του 2015. Πώς διαμορφώνονται στην παρούσα φάση τα σχέδια έκδοσης ελληνικών εταιρικών ομολόγων; Τι λένε οι ίδιες οι εταιρείες; Τι λένε οι σύμβουλοι;

Οι αξιολογήσεις των εταιρικών ομολόγων από τους οίκους αξιολόγησης . Οι δυνατότητες και η οροφή μίας καλής έκδοσης εταιρικών ομολόγων με τα σημερινά δεδομένα. Το πρόσφατο και συνεχιζόμενο ενδιαφέρον των ξένων funds για ελληνικά εταιρικά ομόλογα που διαπραγματεύονται σε ξένες πλατφόρμες. Εναλλακτικές προτάσεις και σκέψεις των επιχειρηματικών φορέων , των τραπεζών και των εισηγμένων εταιρειών.

**13.15 - 14.40: Β' Πάνελ: Ρευστότητα στα πλαίσια προγραμμάτων ΕΣΠΑ και Ανοιχτός Καταπιστευτικός Λογαριασμός. Ρευστότητα στα πλαίσια του Αναπτυξιακού νόμου.**

**Θεματολογία:** Η εφαρμογή του Ανοιχτού Καταπιστευτικού Λογαριασμού (Escrow Account) μέσω του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων στους δικαιούχους προγραμμάτων ΕΣΠΑ για ποσό ίσο με την προκαταβολή που δικαιούνται, χωρίς κατάθεση της εγγύησης προκαταβολής: Πώς θα λειτουργήσει ο λογαριασμός. Η αποεπένδυση των έξι τελευταίων ετών και οι προϋποθέσεις για το αναγκαίο θετικό σοκ ενθάρρυνσης των παραγωγικών επενδύσεων: Οικονομικά αποδοτικές επενδύσεις, προϊόντα προστιθέμενης αξίας, κίνητρα επιβράβευσης κερδών και της υγιούς επιχειρηματικότητας και πώς θα επιτευχθούν. Οι βελτιώσεις που εισάγει στο διαχρονικά εξελισσόμενο εθνικό θεσμικό πλαίσιο επιχορηγήσεων και κινήτρων ο αναπτυξιακός νόμος. Οι κατηγορίες επενδυτών που ευνοούνται, η τάση αντικατάστασης των επιχορηγήσεων από φορολογικά κίνητρα, η απλοποίηση των διαδικασιών ένταξης και ελέγχου, η διεύρυνση του ορισμού της ίδιας συμμετοχής και η συγκέντρωση και συντονισμός της δημόσιας χρηματοδότησης μέσω των ταμείων συμμετοχών. Οι ανησυχίες σχετικά με τους χρόνους αξιολόγησης. Το ερώτημα σχετικά με αν το ελάχιστο επιλέξιμο ύψος επένδυσης (100 χιλιάδες ευρώ) και τα κίνητρα για επενδύσεις μικρής κλίμακας, διασφαλίζουν προϊόντα και υπηρεσίες υψηλής προστιθέμενης αξίας.

**14.40 - 15.40: Γ' Πάνελ: Νεοφυείς επιχειρήσεις - ΕΣΠΑ και χρηματοδοτήσεις ειδικού σκοπού.**

**Θεματολογία:** Οι ειδικές χρηματοδοτήσεις, που καλύπτουν τις ανάγκες των νεοφυών επιχειρήσεων. Οι χρηματοδοτήσεις ειδικού σκοπού - angel financing, τα δάνεια σε νεοφυείς

επιχειρήσεις και τα δάνεια για πιο ώριμες μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Προϋποθέσεις για την επιτυχία της παρουσίασης επιχειρηματικών σχεδίων των νεοφυών επιχειρήσεων σε Επιχειρηματικούς Αγγέλους και Επενδυτές. Η ανάπτυξη Δικτύων Επιχειρηματικών Αγγέλων, η υποστήριξη των θερμοκοιτίδων και co-working places. Η σχετική εμπειρία του Οικονομικού Πανεπιστημίου. Η εμπειρία των εθελοντών μάνατζερς. Η δημιουργία μητρώου στήριξης των νεοφυών επιχειρήσεων στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα Καινοτομία 2014-2020». Το πρόγραμμα επιχειρηματικής επιτάχυνσης Stage2. Άλλα προγράμματα.